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(*) A király eltávozott a magyar 
fővárosból, a delegáczió befejezte ülé­
seit ; a parlament érdemleges műkö­
désének megkezdése előtt állunk.

Óriási feladat előtt áll a magyar 
képviselőház, de ebben a nagy feladat­
ban legnehezebb szerep előtt a füg­
getlenségi es 48-as párt. A választójog 
reformja óta folyó ellene indított küz­
delem döntő ütközetét kell majd meg­
vívnia a házban. Ellene nyíltan fellépő 
ellenségek, titokban áskálódó „jó ba­
rátok“ fegyverei ellen kell diadalt ki- 
vivniok és ezzel elégtételt szolgáltatni 
a kormánynak, helyes alapokon nyugvó, 
a magyarságnak jelenlegi kulturális vi­
szonyai között egyedül czélravezető 
választói jogot a népnek.

Minden küzdelem előtt számot 
kell vetni az esélyekkel, melyek mér­
leget egyik vagy másik küzdő fél ja­
vára, vagy kárára terhelik meg.

Andrássy törvényjavaslatának el­
lenzői hosszú időn keresztül remény­
kedtek abban, hogy a király a tör­
vényjavaslathoz nem adja meg az elő­
zetes sanctiót. Ezen reményüket a be­
fejezett tény jellegével felruházva or-

szággá kürtőitek, növelni óhajtván ez­
zel a pluralitás ellen felkészült pártok­
ban immár igen megcsappant, csakis 
i§az ügynél állandóan lángolni szokott 
önbizalmat. Ez a reménység nem vált 
valóra. Az uralkodó megadta András- 
synak az előzetes szentesítést és ezzel 
a javaslatnak félig már nyert ügye van. 
Az antiplurálisok legfőbb reménysége 
a kútba esett. Pártjukban ez lehangolt- 
ságot, a pluralitás előnyeit a magyar­
ságra nézve igazán megfontolni tudók 
táborában pedig lelkesedést keltett.

A javaslat ellen szövetkezett pár­
tok a nemzet szerencséjére kisebbség­
ben vannak a függetlenségi párttal 
szemben. S igy — bár nagy és el­
szánt lesz a küzdelem — a pluralitás 
a parlamentben bizonynyal győzni fog. 
Semmi reményük a kuruczkodást túl­
hajtó pártoknak arra, hogy esetleges 
stiláris módosításokon kívül más vál­
tozást eszközöljen a parlament a ja­
vaslat szövegén, ha csak nem olyan 
változásokat, amelyeket a többség a 
nemzetre még jónak lát, és amelyek 
a javaslatból hiányoznak. De hogy ma­
gán a lényegen, mely a pluralitáson

ni*

épül fel, változás történjék, azt nem 
remélhetik.

Van azonban a kezükben még egy 
fegyver, amelyet ők a parlamenten kí­
vül akarnak használni. Ez a fegyver 
a népnek azon része, melyet a plura­
litás ellen tudnak zúdítani.

Ennek a fegyvernek hivatott ke­
zelője a szocziálnemokrata párt az ő 
kezéban vannak azok a tömegek, ame­
lyeket a helyett, hogy a szoczializmus 
ideális fogalmára oktatnák ki, mester­
ségesen elbutitva dressziroznak arra, 
hogy a vezérek szavára vakon a fal­
nak rohanjanak.

Előre főzik már a terveket a plu­
ralitásnak a parlamenten kívül való 
megbuktatására. A fantastikus tervek 
közt elől kezdik emlegetni a reform­
mal szemben tanúsítandó passiv resis- 
tentíát. „Ha nem tartja a nép arra sem 
méltónak Andrássy reformját, — sza­
valják — hogy éljen vele, elvesz an­
nak létjogosultsága.“ Elfelejtik azon­
ban, hogy a pluralitást diadalra vitt 
függetlenségi és 48-as párt az ország­
nak azt a többségét képviseli, mely 
szavazni fog a pluralitás szerint és ha

T Á R C Z A.
1 Jászok is korok mtalimálii mozgalma.

A .Nagykunsági Hírlap* eredeti tárczája. —

Irta : Dr. Ke le József.

A község máshonan nem birta ezt be­
szedni, csakis lakosságától. Ámde a lakos­
ságot sem lehetett csak úgy drasztikus erő­
szakkal rákényszeríteni ily, akkor igazán 
óriási összegnek megfizetésére, mert akkor 
inkább szanaszéjjcl szökdöstek volna a szél­
rózsa minden irányába. Ennek keresztül­
vitele végett, a többi eljárást betetőző geni­
al itásu pénzügyi műveletet foganatosítottak, 
melyet a jászkunok speciális jogrendszer és 
Szabadsága nélkül megtenni nem lehet.

Minden egyes községnek a határa az 
ugyanazon községben lakó jászok vagy ku­
nok közös tulajdonát képezte, amely lakos­
ságot azonban mindig és mindenütt az ösz- 
szesség az egyetem képviselte és az egyéni 
jog és szabadság conplexuma gyanánt azt

ön- és összkormányzatilag minden jog a 
javakban részesítette.

A rendi alkotmányban a városoknak 
és azok polgárainak meg volt a maguk: 
a nemesség, zsellér és jobbágyságból és 
elütő szervezetüek. Ezekről itt nem beszé­
lek. Az ország lakosainak legnagyobb része 
azonban vagy nemes volt, vagy jobbágy. A 
nemesség nemcsak szabadsággal volt felru­
házva, hanem a jobbágyság rovására elő­
jogokkal is, vagyis az ö szabadságuk csak 
reciproc volt, másoknak, a magyar parasz­
tok százezreinek akik épen olyan jó 
„psitni occupatores“ lehettek, sőt bizonyo­
san voltak is elnyomásával. A nemes 
földesur iparkodott jobbágyait maga körül 
egy csomóba, egy faluba összctelepiteni. A 
falu lelke azonban ő volt, kívánsága pedig 
törvény, úgy hogy azt a falut, községet va­
lójában csak emberek csomójának lehetett 
tekinteni és nem amint egy szerves és éló 
összességet, bizonyos oly jogi személyt, 
közigazgatási egyedet, amely ebbeli minő­
ségében jogokkal is rendelkezett.

A jászkun község azonban az egyes 
jászkun személynek nemcsak hazája és lak­
helye, hanem védelmezője és meleg otthona 
ahol a községnek uralma alatt állott ugyan, 
de attól ugyancsak jogot és védelmet is 
nyert, mert a község volt a köz és egyéni 
szabadságnak góczpontja, amely a köz és 
egyéni szabadságokat és jogokat, mint a 
község egyik tagja, úgy magától a község­
től, mint felsőbb fokban a községek egye­
sülésétől, a jászkun területektől nyerte.

A községnek ilyetén szervezete azon­
ban ismét az egyéni szabadságból szárma­
zott. Mint született jászt vagy kunt a leg­
teljesebb egyéni szabadság őt világrajötte- 
kor megillette. Amint aztán társultak, egye­
sültek, állandó lakhelyekre letelepedtek, 
miután mindeniknek egyéni szabadsága 
megakadályozta a másik részéről származ- 
liatá netaláni praepotentiát, egyenlő joggal 
társultak és sok kis egyéni jogot összeadva, 
jött létre a jogoknak oly egyesülése, mely­
ben mindenki megtartotta ugyan a magáét, 
de mégis címnek gyöngülése, vagy kévés-
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ők passive retistálnak, még nagyobb 
többségben jutnak a parlamentbe a 
függetlenségi képviselők, ami ugyan 
csak haszon lesz az országra.

A parlamenten kívül használandó 
fegyver tehát visszafelé fog elsülni, és 
ezzel a pluralitás alapján összeülő par­
lament megkezdheti majd a magyar­
ságra nézve áldásos munkálkodását.

A pluralitás hiveinek tehát nincs 
okuk az aggodalomra. A három forum 
előtt a király, a parlament, és a nép 
előtt győzni fog a javaslat, hogy meg­
kezdje a politikai jogok gyakorlatában 
azt a rég óhajtott átalakítást, amely­
nek érdekében a nemzet képviselete 
megalkotta.

Városi közgyűlés.
E hó hó 3-án érdekesen folyt le a 

közgyűlés; a gyűlés megnyitása után el­
nöklő polgármester igen szépen elparentálta 
Sallay János tanácsnokot a nagy idők nagy­
emberét, a kinek az elhunyta felett mély 
fájdalmának adott kifejezést a közgyűlés, s 
ezt jegyzőkönyvben megörökíteni s a bána­
tos özvegyet jegyzőkönyvi kivonaton érte- 
sitettni rendelte.

A második tárgy volt a Kiss Sándor 
féle telek megvételének harmadizben tárgya­
lása, a mely a keskeny és hosszú telek­
megvétele érdekében a polgármester minden 
energiáját, tudását és befolyását érvényesí­
tette, de mind hiába, mert a józanon és a 
város érdekeit szivökön viselő képviselők 
nagy többsége, — nem volt hajlandó a pol­
gármester félórás kapaczitáló beszédje után 
sem belemenni a vételbe, daczára annak, 
hogy a polgármester indokai között hivat­
kozott arra is, hogy Budapest fő- és szék­
városában hány nagy palota áll a melynek 
nincsen udvara többek között az országhá­
zát is felhozta, — ez már igazán poéta fan­
tázia Karczagot Budapestté akarni tenni egy 
két varázs ütésre, egy jó barát, — egy jó 
preieraus partner kedvéért, hivatkozat arra 
is, hogy egy modern városban nem úgy 
szoktak építkezni, hogy 6 ökrös szekérrel 
lehessen az udvarán forgolódni, s ebben

bedése nélkül a közét gyarapította. A sza­
bad emberek társulata csak közszabadságot 
és soha tyrannizmust nem szülhet, a zsar­
nokság vagy gyávák és lesüjedt gondol­
kozásnak közt, vagy túlerővel levert szabad 
emberek sírján burjánozhat fel.

Az ilyen szabad községek határa úgy 
a köz-, mint az egyén szabadságból kifolyó­
lag nem lehetett a község egy vagy két, 
vagy 100 tagjáé, hanem volt minden egyes 
lakosra nézve egyenlő joggal a községé, 
amely azután ingyen a köz és egyéni sza­
badság őrévé is vált s még inkább alkal­
mas volt a hatalmi túlkapások meggátlá- 
sára. Viszont azonban, mert a község az 
egyes lakosokból állott, minden közösben 
gyakorolt jog is, mint egyéni szabadságból 
eredő, visszahárainlott az egyesekre.

Ilyetén rendszer mellett a megváitást 
erőszakosan keresztülvinni, óriási váltság 
összeget a lakosságtól behajtani nem lehe­
tett. Ki kellett találni egy olyan „modus 
vivendit“ a mely lehetővé tegye egyrészről

igaza van, de mikor lesz egy mezőgaz- 
dassággal foglalkozó '. áros oly modern, hogy 
az ipar és kereskedelem teljesen kiszorítja a 
gazdálkodó elemet, s a tágas gazdasági 
házak helyett bérpaloták fognak emelkedni, 
azt hiszem, hogy soha ! ! ! S a mikor a 
polgármester látta, hogy nem sikerül neki a 
képviselő testületed épen úgy, amint a pénz 
és jogügyi bizottságot, és a Tekintetes leib- 
huszár tanácsot terrorizálni, befolyásolni, s 
irányítani, s e rossz, egészségtelen, — mond­
juk nem rossz, és egészségtelen, — mond­
juk nem rossz üzlethez a többséget bizto­
sítania, — végvonaglásában a szerinte leg- 
hathatósabb s igazán csak nemes baráti 
szívvel bírókhoz s méltó érveléssel állott elő 
a közgyűlésnek, amikor kijelentette azt, hogy 
az ő kedves Kiss Sándor barátja már na­
gyon őre ember, s nem sokáig fog már 
élni, és a városnak majd ha épít azon a 
helyen, nem is fáj már kelleni az aggle­
gény urnák a 4 szobás lakást megadni; 
mert akkorára már meg fog hallni, — egy­
szóval a legjobb barátját és a preferausz part­
nerét is elparentálta az elnöki székből, csak az 
a kár, hogy jegyzőkönyvileg megörökíteni 
nem indítványozta. —• Arról, hogy minek 
is Kiss Sándor urnák az a 4 szobás lakás 
azt alig tudtam elképzelni másként mint 
hogy előkelő barátainál megszokta a 
fényűzést kényelmet, s most már olyképen 
szándékozik jól megérdemelt nyugalomba 
vonulni, hogy minden egyes testrésze kü­
lön külön szobában pihentesse ki a preferausz 
fáradalmait. — Igaz a javát majd el felej­
tettem, a szerződés mellett a mely 30000 
koronáról szól, — volt meg egy alapítvá­
nyi levél is, ez a dolognak a legfrivolabb 
része, — mely szerint Kiss Sándor ur az 
esetben ha a város az o keskeny hosszú s 
középület emelésére éppen nem alkalmas 
telkét a fenti árért megveszi, — az esetben 
ő halála után, — amely azonban a polgár- 
mester jóstehetsége szerint nagyon közel 
van, — a városi korház építési költségeire 
6000 koronát hagyományoz természetesen 
Kiss Sándor alapítvány c irnen; no ehhez a 
nagylelkűséghez alig lehet szól találni, — 
de talán hasonlattal meglehetne közelíteni a 
nemes emberbaráti szív körülírását, — te­
hát megpróbálom, én azt hiszem, hogy ha 
volna nekem egy 30 frt. érő órám, s azt 
mondanám az én szeretett városomnak, hogy

vedd meg 120 írtért, s az esetben adok én 
nemes lelkem suggalatából folyólag önként 
20 forintot a városi szegényeknek, de még 
élek a pénzem kamatait én húzom, hogy 
ne vádoljon senki a könnyelműséggel. — 
Szobrot neki még életében mert ez a leg­
nagyobb jóttevője a szenvedő emberiségnek.

Gyerünk tovább a közgyűlés tár­
gyain, — az 1909 évi költségvetést igen 
helyesen Stern Dezső indítványára egy újabb 
ban egyedül a tárgyban összehívandó köz­
gyűlésre halasztották.

A városi takarékpénztári tisztviselők 
fizetését a mint azt a tanács javasolta a 
képviselő testület tekintettel a vezetők és 
alkalmazottak érdemeire megszavazták, 
valamint gyorsegymásutánban a többi tár­
gyakat is.

Ignotus.

A fegyelmi vizsgálat.
A „Nagykunsági Hírlap“ hasábjain 

Taposi Márton rendőrfőkapitány fegyelmi 
vizsgálatáról, a múlt vasárnap Csontos Imre 
megyei képviselő egy nyilatkozatot közölt, 
amely nyilatkozat igen terhelőén szól a 
tekintetes városi főkapitány ur ellen. Ezen 
nyilatkozat elolvasása után, mint karczagi 
törzsökös polgár, igen megdöbbentem azon, 
hogy itten fegyelmi vizsgálatról és sok ter­
helő bűnről van szó. Ha valamely hivatal­
nok ellen fegyelmi vizsgálat van folyamat- 
bán, azon egyén mindaddig fel van füg­
gesztve hivatalától, inig a reá bűnül felho­
zott vádak alól ki nem tisztázta magát.

Mert Csontos Imre városi képviselő 
sok bűnről beszél, egyszersmind felhozza 
nyíltan, hogy azon terhelő bűnöket a te­
kintetes polgármester ur és a városi tanács­
nak minden tagja tudja és ha ezek a dol­
gok Így állanak, amelyet arczpirulva ve­
szünk tudomásul, ezt minekünk, karczagi 
törzsökös polgároknak könnyen venni nem 
lehet, hiszen örökös szégyenfolt lesz e de­
rék, nemes, jóhirnévben álló városon.

Ha tehát, egy a nép által megválasz­
tott képviselő ilyen nyíltan mer beszélni és 
a főkapitány terhelő bűneit tudja, akkor 
igazsága van Csontos Imre képviselőnek, 
hogy a polgárokkal tudatja. Ugyanakkor 
kötelességét teljesíti, mivel ötét a nép meg-

a szabadulást, másrészről a váltság összeg 
kiteremtését.

Meg kell itt jegyeznem, hogy egy­
némely községet csak erős nyomással le­
hetett a megváltásra rávenni. Jászárokszál- 
lás és Jászfényszaru például vonakodott azt 
a nagy terhet elvállalni, abban a nézetben 
lévén, hogy azok tartoznak ezt visszafizetni, 
a kik felvették és elköltötték. Amiben tel­
jesen törvényes igazságuk volt, de mert a 
szabadulásra más ut és mód a törvényho­
zás közönyössége és a kincstár üressége 
miatt nem kínálkozott, ők is hozzájárultak 
a többséghez és elfogadták az önmegváltás 
szükségességét.

De miből, de hogyan szedjék be az 
elszegényedett gyér lakosságtól ezt a nagy 
összeget, ez képezte a legfőbb gondjukat. 
Nagy bajjal és gonddal, de kitalálták a 
módját s izzadva, nyögve a teher alatt, ke­
resztül is vitték a következő módon.

Említettem volt fentebb, hogy a jász­
kun községek összes határa az ott lakó já­
szok vagy kunok egyetemének képezte köz­

birtokosságszerüen közös tulajdonát. A inig 
a lábos jószágok tenyésztése képezte főfog­
lalkozásukat, a közösségben való élés semmi 
akadálylyal nem járt, amint azonban a föld- 
mivelés a nyugodtabb időben mindig na­
gyobb teret kezdett elfoglalni, mert ez a 
foglalkozás jobban megkívánta, sőt nem is 
nélkülözhette az egyéni elkülönítettséget, 
kezdett a közösből kidomborodni ennek a 
szükségessége. Az egyes községek ennek a 
követelményeknek úgy tettek eleget, hogy 
a lakosság részére kihasítottak a határból 
egy bizonyos területet, azt kiosztották, meg­
határozván legtöbbnyire a művelési ágat is, 
de szedtek érette terménybeli vagy kész- 
pénzbeli haszonbért, a melyek aztán a köz­
szükségletek fedezésére lettek fordítva. 
Imitt-amott foglalás, érdemdijazás, vétel jog- 
czimén fejlődtek ki egyéni elkülönített tu­
lajdonok is, de nagyon csekély számban.

A zálogügylctté vált eladás által az 
egész zálogösszeggel meg lett terhelve 
minden község határa, a zálogösszeg fen­
tebb jelzett repartitiója által pedig meg lett
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bízta, ez utón nincs mit tenni mást, mint 
azt, hogy minekünk polgároknak, fel kell 
kérni az általunk megválasztott városi kép­
viselő urakat, hogy . italuk a tekintetes pol­
gármester ur interpeliálíassék, hogy a rend­
őrfőkapitány Taposi Márton hivatalától 
mindaddig távol tartassák, fölfüggesztessék,‘ 
mig a fel hozott vádak alól magát ki 
nem tisztázza, fel nem szabadítja.

Csontos Imre városi képviselő a pol­
gárokkal tudatja nyilatkozatában, hogy a 
város polgárainak csak annyit mondok 
hogy bűn van elég, tehát szép tőle, ha 
tudja és bizonyos benne, és a köznépnek 
tudtára adja és ha a nép eltűri, amelyet 
eltűrni nem szabad, azon esetben Csontos 
Imre megtette kötelességét, akkor ezen vá­
ros nem érdemel jobb hivatalnokot.

De ezt eltűrni nem lehet, ezen nemes 
várost bemocskolni nem szabad, hiszen a 
hivatalnokokat a saját fillérjeiből fizeti a 
nép, tehát a nép az első ur, ily szégyen­
foltot nem szabad megengedni a képviselő 
testületnek Karczag városán, ha nem tisz­
táztatni kell a dolgot. Vagy van igaza 
Csontos Imrének, vagy nincs; én a felho­
zott terhelő bűnökkel ösmeretes nem va­
gyok, de mégis lenni kell itt valami baj­
nak, ily nyíltan beszélni másképpen nem 
lehetne és nem is szabad, mert a tisztvi­
selőket ok nélkül rágalmazni nem szabad, 
és ha Csontos Imrének van igaza, az eset­
ben a kapitány urat el kell távolítani, szó­
val, aki bűnös bűnhődjék.

Ily körülmények között fel kell hoz­
nom azon esetet, amelyet mi polgárok ma­
gunk is tapasztalunk, hogy a házfeltörések, 
lopások napirenden vannak, csakhogy sorba 
nem veszik a jobbmódu házakat és azok­
ból soha semmi ki nem derül, soha egy 
tolvajt cl nem fognak a rendőrök és köny- 
nyen vannak, mert a rendőrfőkapitány ur 
részükre nem ad elégtételt és igy mellőzve 
van a felügyelet.

Továbbá számtalan panasz merül fel 
a gőzmalmok, italmérők iránt. A gőzmal­
mokban számtalan sok búzát kicserélnek, 
úgy, hogy ha egy gazdaember négy, vagy 
öt zsák búzát ki viszen, rághatja a jó bú­
zája helyett az elrontott lisztből készült 
földfekete kenyeret, úgy hogy többen át­
viszik Ladányra és a környékre és ottan őr-
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Jetik meg búzájukat. Ez is mind a rendőri 
hivatalos felügyelet alá tartoznék, fehlt 
ere.yes főkapitányra van itten szükség, aki 
hivatalának megfeleljen.

Sz. Kovács Mihály.
-'••roe polgár.

Az országos Vallásegyenlőségi 

Szövetség.
A melynek megalakulásáról már hirt 

adtunk, nagy arányokban folytatja szerve­
zési munkálatait. A fővárosból és az ország 
minden részéből tekintélyes mennyiségben 
érkeznek hozzá a csatlakozás bejelentései. A 
szövetség elnöksége most felhívást és kü­
lönböző nyomtatványokat bocsátott ki, ame­
lyekben ismerteti a szövetség czéljait s az 
összes szükséges tudnivalókat, melyek a be­
lépésre és a fiókszövetségek megalakítására 
vonatkoznak.

Az országos vallásegyenlőségi szövet­
ségnek czélja: Öntudatra ébreszteni s a 
társadalmi munka terén egyesíteni hazánk­
ban, felekezeti különbség nélkül, mindazok­
nak az egyéneknek és testületeknek mun­
kaerejét, akik a felvilágosodás terjesztése, 
a nemzet és a nép anyagi, szellemi és er­
kölcsi jólétének emelése, a józan vallásosság 
ápolása érdekében, az országos törvények­
ben kimondott és biztosított teljes lelkiis­
mereti szabadság és a vallásfelekezetek kö­
zött való tökéletes jogegyenlőség és vi­
szonosság elvei alapján s azok megvalósí­
tása végett hasonló gondolkodású honfi tár­
saikkal közremunkálni hajlandók. Az Orszá­
gos Vallásegyenlőségi Szövetség megalakí­
tó! abban a meggyőződésben élnek, hogy 
ha nemzetünk javát munkálni akarjuk : meg 
kell szüntetnünk az anyagi és szellemi sze­
génységet : a bölcsességnek és a szeretet­
nek munkáival orvosolnunk kell felekezeti 
különbség nélkül a józan vallásosságot és 
tiszta erkölcsöt; s arra kell munkálnunk, 
hogy valóra váltván a törvényesen bevett 
bevett felekezetek között a mindenféle elő­
jogok, kiváltságok nélküli tökéletes jog- 
egyenlőséget és visszonosságot s egyenlő 
arányúvá tevén azok nemes valláserkölcsi 
és kulturális versenyét, mind az egyes egy­
házak, mind azoknok tagjai között megte­

remtsük a ma még hiányzó, de nélkülözhe­
tetlen en harmóniát s mindezekkel összefor­
raszthassuk a nemzetnek különböző réte­
geit. Az Országos Vallásegyenlőségi Szövet­
ség nem tekint senkinek fajára, nyelvére, 
társadalmi adáséra es vallására ; tagja lehet 
felekezeti, társadalmi állására és vallására 
tagja lehet felekezeti, társadalmi osztálykü­
lönbség nélkül minden olyan nagykorú ál­
lampolgár, férfi és nő és minden olyan tes­
tület, aki és amely a szövetség kitűzött 
czéljait szolgálni kívánja. A tagok örökös, 
rendes és testületi tagok lehetnek. Örökös 
tag az, aki egyszersmindenkorra 50 koronát 
befizet. Rendes'tag az, aki magát legalább 
3 évre 1—1 korona befizetésére kötelezi. 
Egyesületi tag az a testület, a mely leg­
alább 3 évig 10—10 koronát fizet. Az alap­
szabály értelmében az olyan községekben 
amelyekben a szövetségnek legalább húsz 
tagja van, a tagok helyi fiók-szövetséggé 
alakulhatnak és az Országos Szövetséggel 
szerves összeköttetésben álló önkormányzati 
szervezetet alkothatnak. A taggyüjtő iveket 
a név, a foglalkozás, lakóhely, utolsó posta 
és a tagsági minőségének pontos feltünte­
tésével az ügyvezető titkári hivatalhoz (Ha­
mar István teol. akad. tanár, Budapest, IX., 
Kálvin-tér 7. szám), a tagdijakat pedig dr. 
Szabó József pénztárnokhoz (Budapest, IX., 
Lónyay- utcza 9, szám) kell beküldeni. Az 
Országos Vallásegyenlőségi Szövetség tisz­
tikara a következő: Elnök gróf Degenfeld 
József, alelnökök Zsilinszky Mihály és An­
tal Gábor ref. püspök, főtitkár dr. Baltazár 
Dezső, ügyvezető titkár Hamar István.

ÚJDONSÁGOK.
flz öreg zsoltáros.

Irta : Lampérth Géza.

Kis templomunk hátsó padjában 
Kopott Zsoltár búsul magában. 
Reménykedve várja, csak várja:
Mikor jő már öreg gazdája.

Csodálkozik egyre felette,
Hogy a por is már-már belepte. 
Vasárnapra múlik vasárnap —
5 hire-nyoma sincs a gazdának.

terhelve azzal az összeggel, a mely már 
ebből reá tett. De természetesen terhelte az 
egész határt, a lakosok minden vagyonát 
és személyét, összesen és egyenkint. Mindez 
azonban még nem szoríthatta volna ki a 
lakosokból a pénzt és fizetési készséget, 
hacsak más körülmények nem járultak volna 
hozzá. Úgy vélték helyesen megcsinálni, 
hogy a határ egy bizonyos megfelelő ré­
szét egyéni tulajdon gyanánt kihasították 
azok részére, a kik a váltságösszeg kifize­
tésében és az 1000 huszár előállításában 
részt vettek.

Közjogi lag való megkülönböztetésül és 
bizonyos vagyoni jelentőségű előjoggal is 
lettek aztán azok a redemtus jászok vagy 
kunok felruházva, a kik mind a pénz, mind 
katonai áldozatokhoz hozzájárultak. Utánuk 
következtek az irredemtus jászkunok, a kik 
vagy a pénzbeli, vagy a katonai áldozatok­
hoz nem járultak hozzá. Végül legutoljára 
állottak az inquilinus-ok, a földelt nem vál­
tott, katonát nem állított őslakók és beszár­
mazott idegenek.

Ez a személyi megkülönböztetés és 
előjog azonban itt nem ment az általános 
vagy személyes szabadság rovására, az mind­
össze is elővételi jogosultság és bizonyos 
esetekben hasonló alapú érdemdijazásból 
állott.

Nem tartozik szorosan a tárgyba s 
csakis a históriai hűség kedvéért említem 
fel, hogy az önmegválttjs folytán az egyéni­
leg kiosztott földek tőkeföldekké váltak, 
melyeknek járulékát képezte a határnak kö­
zösen maradt többi része, valamint a köz­
ség pusztái, a melyek a későbbi osztás 
folytán a tőkeföldek tulajdonosai között 
lettek kiosztva.

Természetes az is, hogy nemcsak az 
ős jász és kun polgárok, hanem beszárma­
zott idegenek is váltottak maguknak földet, 
de ez a részükről nem váltás, hanem egy­
szerű adás-vétel volt. Megtörtént aztán, hogy 
egyes helyeken nem folyhatott be a köz­
ségié esett ezen összeg. Ezt a községet, 
mint ilyenek a maguk kasszájából pótolták.

Ez volt rövid története az úgynevezett 
redemtiónak, amelyet helyesen csakis a 
megváltás — jelen esetben önmegváltás — 
szóval lehet visszaadni, mert teljesen ez 
fejezi ki a hozzáfüződő gondolatot. Emtio 
renditio, az magyarul is adás-vétel, vagyis 
a latin kifejezésnek megfelelő magyar kité­
tel egészen azonos fogalmakat takar. Nem 
igy van azonban a redemtio szónál. Redem- 
tio latin szónak a visszavásárlás felel meg 
teljes korrektséggel a magyar nyelvben. 
Redimálni (redimere) latin fogalomnak meg­
felel a visszaváltás is, mig tehát a latin 
szó két jogilag teljesen más fogalmat fejez 
ki, a magyarban két kifejezést használunk 
reá s a visszaváltás, megváltás a helyesebb, 
mert visszavásároljuk az eladott tárgyat, de 
visszaváltjuk a zálogba adottat, latinul azon­
ban mind a kettőt csak egyformán redi- 
náljuk.

A redemtio, az önmegváltás foganato­
sítása után a következő tények állapitandók
meg:

(Folyt, köv.)
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bele az uj választásba. A bankkérdés meg­
oldása tehát a kartel bank lesz. Ez azt je­
lenti, hogy a mai állapot csak névleg vál­
tozik. Tényleg — pénzügyi hatását és funk- 
czióját tekintve az uj banknak — megmarad 
a bank közösség. A kartelbank ugyanis a 
két bank jegyeinek teljes paritását jelenti 
mindkét állam területén. Jelenti a teljesen 
azonos kamatpolitikát és ugyanazt a kamat­
lábat. Az önálló bank főelőnye tehát, amely 
miatt annyira sürgetik a felállítását: az 
Ausztriától független hitelpolitika, azontúl 
sem lesz megvalósítva.

Meghalt a felesége után. Szolnokról 
telefonálja tudósítónk : Gyömörey Félix, a 
Szolnokul egyei függetlenségi párt elnöke 
morfiummal megmérgezte magát, s több 
napi szenvedés után vasárnap meghalt. 
Gyömörey élénk részt vett Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegye törvényhatósági és poli­
tikai közéletében. Még a múlt hónap 18-án 
ott volt Jászberényben A p p o n y i Albert 
gróf beszámolóján. Mostanában nagy csapás 
érte: meghalt a felesége, akit nagyon szeretet;. 
Hitvese halálát annyira szivére vette, hogy 
bánatában megmérgezte magát. Halála' az 
egész vármegyében nagy részvétet keltett.

Bunda meg a pálinka. Hogy mennyi 
veszedelemnek volt már és lesz ezután is 
okozója a pálinka, azt most nem firtatjuk; 
egyszer maid kisüti azt valami rosszmájú 
statisztikus. A mi krónikási lisztünk most 
az, hogy számon tartsunk egy bundát. A 
Födi Bandi bundáját. Ezt is csak a bunda 
meg a pálinka kedvéért tesszük, no meg a 
Bandira való emlékezés okáért. Mert már 
csak az emléke van meg a jó Bandi bun­
dájának ; maga a jó, a szép, a télen nyáron 
célirányos juhászbunda — az oda van vég­
legesen, ha csak Nobody mester, vagy Nick 
Karte: vagy Polgár őrmester elő nem terem­
tik. A rendőrség megesküdött rá, hogy nem 
küzködik az előteremtésével. Tisztelet adas­
sák érte a rendőrségnek. Különben térjünk 
a dolog nyitjára, melynek tényvázlatos le­
írása a következőkben kulminál : Földi 
Bandi juhászember nyakába akasztotta vado- 
nat uj bundáját vasárnap estenden és igy 
kiöltözötten oda csatlakozott a főtéri korcs­
mák előtt fölváltva kaszinózó, köpködő nap- 
lopók díszes társaságához. A társásag vegyes 
érzelmekkel fogadta a bundaszagu juhászt; 
akadt aki lefitymálta, akadt, aki parolázott 
vele. Az elvtársak egyike beinvitálta egy 
nyakalás bundapálinkára; addig ittak, iszo­
gattak, mig a bunda lekerült Bandiról, az 
elvtársra rákerült, majd az elvtársai elkerült, 
és többé elő nem került. Nincs kizárva azon­
ban, hogy másutt formát nem cserélt, mert 
egy juhász bunda mép manapság is megér 
valamennyi kvantum budapálinkát. Eddig 
van a Bandi bundájának históriája. Ti többi 
becsületes emberek ! Ha hirt tudtok hozni 
a Földi Bandi bundájának hollétéről, jelent­
kezzetek a szerkesztőségben. Földi Bandi 
kisüsti bundapálinkával kész jutalmazni a 
bundája becsületes orgazdáját.

Jászberényi törvényszék. Az igazság­
ügyminiszter pénteken nyilatkozott a Jász­
berényben felállítandó uj törvényszék tár­
gyában. A pénzügyi bizottság az igazságügyi 
tárca költségvetését tárgyalta, s ennek során 
jelentette ki Günther igazságügyminiszter, 
miszerint a jászberényi törvényszék szer­
vezési előmunkálatai folyamatban vannak.

A „Nick Carter“ kiadóhivatalának 
regényvállalataiból e héten újabb öt, fölötte

érdekes regény jelent meg. Úgy látszik, 
hogy azok a nevetséges támadások, melye­
ket egyes érdekelt kiadóczégek indítanak a 
sajtóban ezen általánosan kedvelt vállalat 
ellen, csak arra valók, hogy még jobban 
fokozzák a nagyközönség érdeklődései. Ami 
különben természetes is, mert a közönség 
ízlése ma már eléggé fejlett arra, hogy 
maga ítélje meg, mit olvasson ; s még ter- 
mészetessebb ha csakis oiyan könyvet olvas, 
amely a legnagyobb mértékben leköti érdeklő­
dését. Már pedig ezek a tarka füzetek épen 
ilyenek, s aki például elolvassa a „Nick 
Carter" legutolsó számát (39. Carter Ida a 
halál torkában:) bizonyára nehezen fogja 
várni a legközelebbi füzetet, mert az izgató 
és életveszélyes kalandok hosszú sorozata 
oly érdekes leleményességei fűződik egy­
másba benne, hogy aki belekezdett az 
olvasásba, aiigha teszi le, mig az utolsó so­
rig nem jutott. Ugyanezt mondhatjuk a 
„Buffalo Bill“ 31. füzetéről is. (A javasem­
ber talizmánja) mely a rézbürüek babonás 
lelki világát tárja elénk, oly izgatóan szen­
zációs epizódok keretében, amelyekhez fog­
hatót csak Cooper remek indus-történeteiben 
őriz a világirodalom. Grant Kapitány 4. 
füzetében (kincsásók a tenger fenekén) egy 
darab világhistória is megelevenedik előt­
tünk. A vakmerő tengerész ugyan is le­
száll az óceán borzalmas mélységébe, hogy 
felhozza onnan a hires spanyol armada el­
sül y étit kincseit. Ez ugyan nem sikerült ne­
ki, ellenben kadétja csakugyan szerez egy 
drága kincset: egy szép feleséget, akit Grant 
Kapitány egy pólyp halálos öleléséből ra­
gad ki a tenger fenekén. A „Nobody“ 7 
füzetében (Az idegen légió áldozata) megis­
merjük hírhedt idegen légió szervezetét, a 
huszadik századnak ezt égő gyalázatát, 
amelyet szemben egész Európa tehetetlen 
mert két gazdag ország, Hollandia és Fran- 
cziaország féltékeny szemmel vigyáznak rá. 
A zseniális és vakmerő Nobody ennek a 
szervezetnek a keretéből akar kiragadni egy 
áldozatot, de ez a merész tett még neki 
sem sikerül. — A „Budapest rejtelmek“ 7. 
füzete szinte összes előzeit fölülmúlja ér­

dekességre. Kiss József, a regény illusztris 
szerzője, valóban büszke lehet arra a mohó 
kíváncsiságra és érdeklődésre, amelylyel a 
nagyközönség e szenzácziós regény heti 
folytatását várja. Mindezek a füzetek da­
rabonként 30fillérért kaphatók minden könyv­
es papirkereskedésben, nagytőzsdében, de 
közvetlenül is megrendelők a kiadónál, Bu­
dapest, VII. Király utcza 13.

TÁVIRA T.
Lapzártakor távirati értesítést 

kaptunk, hogy a Polónyi Lengyel 
ügyben az ítéletet megsemmisítették.

FT

Nyilatkozat.
Thury Mihály és neje L. Nagy Juliánná 

a íelietti elkeseredésükben, hogy több mint 
200.000 korona adósság felszedése és meg 
nem fizetése után vagyonuk elárvereztetett 
és házukat én vettem meg,a „Nagykunsági 
Hírlap“ 53-ik számában közönséges rágal­
makkal és minden kritikán almi sertésekkel 
telitett nyilatkozatban nekem rohantak, s 
nem önmagukat, az ö fékezhette1.: pazarlása­
ikat és szükségtelen fényűzéseiket tekintik 
vagyonuk tönkre tevőinek, hanem engem.

Az én eljárásom nem tartozik a uyil- 
ványosságra, éppen ezért nem is bocsátkozom 
velük semminemű hírlapi polémiába. Olyan 
egyéneknek sem tartom őket, a kik egy 
tiszteséges embert megsérthetnének, miért 
is arra való tekintettel, hogy több rendbeli 
igen súlyos elbírálás alá kerülő büntettek 
miatt már úgyis meg fognak ismerkedni a 
börtönnel, esetleg a (egyházzal is, ezen sér­
tegető és rágalmazó kirohanásukat feljelen­
tésem kapcsán a kir. ügyészség birtokába 
juttattam, hogy bad alkossanak e mindenkit 
feljelentő és mindenkit megmarni akaró nép­
ségről tiszta fogalmat.

Karcag, 1908. november 5.
Weinberger Ferencz.

*) E rovatban
séfjét a

köztöltékért nem vállal felelös- 
SZKRK.
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tisztaságát legjobban megőrzi 
minden szépitöszer közül

Ml®.
Rövid használata után eltűnnek az a rézről májfol­
tok, szépítik s az arezbőr összes tiszfátalanságai. 
A bőrnek vakító fehérséget és finomságot kölcsönöz.

gyógyszertárában, 
KARCZAGON.\á

Sirolin
- Emelt az étvágyat es a teatsúlyt, tuegszü*- 

teti a köhögést, váladékot, éjjeli izzad ást

Tüdöüötegséyak, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza
dien számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utániatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Korhc" íródét* csomagolást.
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Pedig, ha szólt a harang szava 
Ti legelső mindig ő vala.
Téli fagyba, nyári melegbe 
Rz éneklést mindig ő kezdte.

Kedves zsoltárját csak föksapta 
S mint a szarvas hives patakra 
Ohajtozott szive az égbe 
Uram, a te színed elébe ! .

S egy mosolygó május-esteien 
Eí-íel is szállt szépen, csendesen . . , 
5 ott, hol nem keli többé a zsoltár,
Rz égi kórusban dalol már.

Itt, e földön rnimási se hagyott:
Csak zsoltárját s az üres padot. 
Sopánkodott is a szóbeszéd :
— Eléneklé szegény mindenét!

. . . Szánják, mondják szegénynek mások 
Mi tudjuk csak, dalos pajtások,
5 a kopott könyv s az az árva padi 
E „szegény" volt — a leggazdagabb!

EstJy. A kereskedelmi kör tavalyi 
nagy népszerűségre szert tett tea cstéíyct 
az idén ismét megtartja. Az első ily estély 
szombaton este 8 órakor volt a kör termei­
ben. Mint értesülünk ezután minden szom­
baton este megismétlik a kellemes mulat­
ságokat.

Megtisztelő megbízás. Az „Országos 
Iparegyesület“ igazgatósága nevében Dr. 
D ó c ' Sámuel titkár a X. H. szerkesztőségét 
kérte fel az ipartörvénytervezet XI. és XII. 
fejezeteinek (vásárügy, megrendelése gyűj­
tése) előadására. Szerkesztőnk a megtisztelő 
megbízást készséggel elfogadta s a két feje­
zet anyagát felölelő elüadmányát ma dél­
után referálja az újvárosháza nagytermében 
gyülésező kogresszuson.

A József Kir. Herczeg Szanatórium 
Egyesület azzal fölhívással fordul a jó szi­
vekhez, hogy amit „Csak egy virágszálat“ 
jelige alatt halottak napján az élőhalottak­
nak, a halál jegyeseinek, a tüdőbetegeknek 
szántak, vagy gyűjtöttek, küldjék be az 
egyesületnek: Budapest, IX., Lónyay-utcza 
47 szám. Mihelyt az egyesület az adomá­
nyokat számba vette, lapunkban közzéfogja 
tenni a megyében befolyt gyűjtés eredmé­
nyét és pedig egyes járások szerint, vala­
mint közzé teszi ? rendezett temetői gyűj­
tések anyagi eredményét is és a hozzá köz­
vetlenül befolyt adományokat. Örömmel 
írjuk, hogy az országos gyűjtésben nem a 
mi megyénk volt az utolsó az országban.

A városi vendéglő sorsa. Tudjuk 
mindannyian, hogy nehány „bölcs" város­
atya kisütötte, hogy a vendéglőt nem kell 
bérbeadni, hanem házi kezelésben tartani.
S ennélfogva ellenezték, hogy a bérleti 
szerződés megkötessék. A szerdai közgyű­
lésen újból tárgyalás alá kerüli ez a nevet­
séges terv, s különösen Vadai István tüzelt 
mellette nagyon. Di a többség elutasította, 
s elhatározták, hogy január 1-től 1‘rausz 
Gusztávnak adják, mint a ki az árlejtésen a 
legtöbbet Ígérő volt. Azonban a város fenn­
tartja magának a jogot, a mennyiben a 
vendéglő épületére és telkére közczélbol 
szükség lenne, a bérletet bármikor 3 hóval 
előbb felmondhatja.

Garázda legények. A fürdő vendég­
lőben nagy botrányt rendeztek a kuglizó 
legények. 1. Kovács Imre, Varga Sándor,

NAGYKUNSÁGI HÍRLAP,

Fórizs István és Gyöngy József kuglizás 
közben összekaptak egymással. A vereke­
désre szűknek találták a korcsma udvarát, 
kimentek az utczára és ott folytatták a ne­
mes szórakozást, miközben az utczán haladó 
polgárokat is inzultálták. Majd megverték 
Rimaszombati korcsmárost is, a ki rendőrö­
kért üzent, de hiába, mert azok nem voltak 
sehol találhatók.

Elvert rendőrök. Vasárnap délután 
Singer József Vasút útezai vendéglőjében 
mulattak Perge János, Egri Mihály és Örsi 
András 17—19 éves suhancz legények. A 
vendéglőben ugyanakkor ott tartózkodtak 
ittas állapotban Sánta Imre és Monori Imre 
rendőrök is. Sánta Imre egy szerelmi ügy 
miatt szemrehányásokkal illetett egy Gál 
Szabó nevű vendéget majd pedig dulakodni 
kezdett vele. A szorongatott helyzetben levő 
embernek segítségére siettek a suhanezok, 
ujfönt Monori kardot rántott a társa védel­
mére és fültövön vágta Perge Jánost. Perge 
újabb segítség után nézett, a két rendőr 
pedig a szomszédos Kálmán-féle vendég­
lőbe vonult. Onnan a legények kicsalták 
őket az utczára, a hol buzogányos bottal 
fejbe ütötték Sánta rendőrt, majd elvették 
a rendőrök kardjait s úgy püfőlték a két 
rendőrt, kik napokig nyomták az ágyat vé­
res sebeikkel.

Iparos kiküldöttek. Ma és holnap az
ország összes ipartestületei képviseltetik 
magukat az „Országos 1 par egy e- 
sülét“ , által Budapestre összehívott nagy 
értekezletén, amelyen az ipartörvény tervezet 
anyagát fogják megvitatni. A karcagi ipar­
testületet Dra palik Vilmos alelnök, 
Oláh János jegyző, Pintér Dezső és 
Deutsch József elöljáróság! tagok fog­
ják képviselni.

Táncztanfolyam. Weinberger 
Laura a polgári kör helyiségében a mai nap­
tól kezdve tánctanfolyamot nyit, s ugyanott 
tartja vasáronaponként a szokásos zeneestélyt 
is. Jelentkezéseket és beiratkozásokat estén­
ként a Polgári körben, vagy a lakásán el­
fogad.

Pénzintézeti tisztviselők szervezke­
dése. A pénzintézeti Tisztviselők Országos 
Egyesülete, a Dunántúli Pénzintézeti Tiszt­
viselők Egyesülete és a Hevesmegyei Pénz­
intézeti Tisztviselők Egyesülete vasárnap 
délelőtt értekezletet tartott a tisztviselők or­
szágos szervezési. ügyében. Az értekezleten, 
amelyen számos vidéki és fővárosi tiszt­
viselő vett részt, a megjelentek nagy lel­
kesedéssel csatlakoztak a megindított moz­
galomhoz, melynek czclja az ország összes 
pénzintézeti tisztviselőinek egy táborba való 
szervezése.

A Singer Co varrógép részvény tár­
saság Folyó hó 9—25-ig. Kása József 
Gyimuásiutn utca 13 számú házában kiál­
lítással egybekötött mühimzési íanfolyamot 
tart, a töltik beszerzett varógépeken. A ki­
állítás megtekintésére és tanfolyamon rész­
vétel teljese díjtalan.

„Szarvas“ jegyű „Sicht szappan“
gyorsan terjed nagy területeken, áthatja a 
szövetet és ennélfogva gyorsan és alaposan 
tisztit, anélkül, hogy a kezeket vagy a fe­
hérneműt megtámadná: mert amilyen hat­
hatós a tisztitó ereje, olyan enyhe a halasa.

Téli legeltetés a Hortobágyon. A 
gazdasági bizottság vasárnapi délelőtt tartott 
ülésén fontos javaslatot tett a Hortobágyon 
való téli legeltetés tárgyában. A tanács is 
hozzájárult már a javaslathoz. A Hortobá­

gyon tehát ismét életbe fog lépni a téli le­
geltetés az eddigi módszer szerint. A gaz­
dák 30 fillért fizetnek minden darab jószág 
után az egész legeltetés idejére.

A Petőfi Ház sorsjátéka. A Petőfi 
Társaság fáradságot nem ismerő buzgóság- 
gal törekszik megvalósítani azt a kulturális 
és kegyeletes czélját, hogy a Petőfi házban 
összegyűjtse és mielőbb hozzáférhetővé te­
gye a közönségnek Petőfi ereklyéit s azo­
kat a nemzet kincsévé avassa. A Petőfi mú­
zeum fentartása — a Petőfi Társaság gondja. 
A Társaság segítségért a magyar társada­
lomhoz fordul. A Petőfi Ház meg lesz, ha 
a társaságnak erre a célra rendezett sorsjá­
tékét a magyar társadalom fölkarolja. A 
pénzügyminiszter által engedélyezett tárgy­
sorsjáték, melyet a Társaság házi kezelésben 
rendez, tulajdonképen a közönség áldozat- 
készségének a megliálálása, amennyiben a 
nyereményekben gazdag sorsjáték egy koro­
nás sorsjegyei egyáltalán nem állanak arány­
ban azokkal a nagyértékű nyereménytár­
gyakkal, amelyek a sorsjegyvásárlók között 
kisorsoltalak. A mellett tehát, hogy a vá­
sárló igen nagy nyerési esélyhez jut, — 
egyúttal egy nemes, hazafias és kulturális 
czélt szolgái, hozzájárul a Petőfi ház léte­
sítése és fenntartási költségeihez. A nyere­
mények száma 2010, tehát — eltérőleg a 
szokásos Targysorsjátékoktól — minden 
sorsjegynek igen- nagy nyerési esélye van. 
Az összes nyeremények értéké 76,000, a fő­
nyeremény 25.000 korona. A Petőfi Társa­
ság már szétkiildte az ország minden ré­
szébe a sorsjegyeit és arra kéri a közönsé­
get, hogy a sorsjegyek vételével és terjesz­
tésével legyen segítségére a nemes czél 
megvalósításában.

Marólúgot ivott. Püspökladányi tu­
dósítónk jelenti, hogy ott Pocsni Ferenczné 
másféléves fia az ahya gondatlansága miau 
marólúgot ivott és meghalt. A debreczeni 
királyi ügyészség a gondatlan anya ellen 
elrendelte a vizsgálatot.

Baromfiak kártétele az ültetvényes 
kertekben. A m. kir. belügyminiszter egy 
felmerült konkrét eset alkalmából elvi je­
lentőségű határozatként mondotta ki, hogy 
„aki ültetvényes kertjében szomszédjának 
kárttevő csirkéjét flóbert puskával lelőtte, 
az 1870 évi XL. tcz. 115 szakaszába ütköző 
kihágás miatt nem büntethető“.

Ebzárlat. Tarka plakátok hirdették a 
városban, hogy lesz még a kutyára dér. 
Negyven napos ebzárlatot rendeltek el. Első 
időben nagy buzgósággal ügyeltek fel a 
rendelet betartására, de most már. nem. A 
kóbor ebek Karczag utczáin ép oly ottho­
nosan mozognak, mint azelőtt. Különösen 
a piaczon. Vájjon ennek ki az oka a rend­
őrkapitány vagy az állatorvos?!

Kartel bank. A „Magyar Pénzügy“ 
biztos forrásból közli azt a hirt — mejyet 
minden ellenkező czáfolattal szemben fenn­
tart, — hogy a bankkérdésre nézve a fúzió­
val kapcsolatban az a megállapodás jött 
létre a koniiezió vezérférfiai és a pártok kö­
zött, hogy a közös bank szabadalma mai 
formájában nem ujittatik meg, hanem az 
Osztrák-magyar bank kettéválasztatik és a 
két intézet kartelviszonyba lép egymással. 
Ezzel szemben a függetlenségi párt lemond 
közjogi programmjának sürgetéséről és a 
közjogi kérdések kikapcsolásával egyesül az 
alkotmány párttal és a néppárt egyik, Zichy 
Aladár gróf vezetése alatt álló töredékével. 
Az ekként fuzionált nagy párt hangzatos 
gazdasági és szociális programmal megy
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Tisztasága 30.000 koronával
szavatoltatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható é. ti«
titható. csakis

6 osztály 125.000 sorsjegy 62.500 nyeremény.
Hatodik osztály húzása 1908. szeptember 22-től, október 22-ig.

Főnyeremény 1,000.000 korona.
Sorsjegyek árai: egész 160 K., fél 89 K., egynegyed 40 K., egy nyolcad 20 K.

A sorsjegyek mind a hat osztályra bank és váltó üzletemben átvehetők, 
hol a nyereményeket a húzást követő hivatalos nyeremény lista 

megjelenése után azonnal kifizetem.

tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismerete» tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta ós ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság

,« »zákeégeltetik.

□ D D □ D D □ □ D D D □ D

Ma$y. Jelzálog Hitelbank Converzionális sorsjegyek.
Minden sorsjegynek okvetlenül ki kell huzatnia!
Évenként 6 húzás, melyeken 1.000,000 ; 500.000 ; 300.000; 200.000; 

100.000 koronás főnyeremények, ezenkívül számos kisebb nyeremények 
sorsoltatnak ki.

Egy sorsjegy ára részletfizetésre 35 hóra havi 5 kor. készpénzfizetés mel­
lett a napi árfolyamon. Úgy a fenti, mint minden más sorsjegy és értékpapír kapható.

— bank és váltó üzletében —

KARCAGON
(Halász gabona kereskedő házában.)
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3 Mathéser Győző

M6HEI6I MTIITIIU Hifii lAISIlSAO
Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK

KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE KARCZAGON.
B ........... —

Fenti cim alatt a modern technika korszerű vívmányaival berendezett

könyvnyomdát
és az ezen műintézethez tartozó könyvkötészetet állítottunk fel, szolgálni akarván ezzel Karczag város ipa­
rának előrehaladását hogy e 23,000 lakossal bíró város közönségét a nyomdászipar terén olyan kiszolgá­
lásban részesíthessük, melyet e vármegyében semmikép, csakis Budapesten kaphatna meg, természetesen ott 
sokkal magasabb árbban, Elvállalunk és készítünk gyönyörű kivitelben, megkapó ízléssel névjegyeket, eljegy­
zési, lakodalmi és báli meghívókat, körleveleket, számlák, táblázatok, levélpapírok, borítékok, memorandumok, 
röpiratok, reklamcédulákat, gyászjelentéseket, falragaszokat a legnagyobb méretekben és mennyiségben rendkívül 
rövid idő alatt, mert összes nyomdagépeink motor üzemmel működnek és így a megrendelt nyomtatványok na­
gyobb mennyisége csak az ár olcsóságát eredményezi. Szépirodalmi műveket, közgazdasági, ipari és kereske­
delmi munkákat, hivatalok, egyesületek, vagy körök részére a leglelkiismeretesebb felelőséggel készítünk. 
Nyomtatványokat négy szín nyomással állíthatunk elő. Vállalkozunk hetilapok és napilapok nyomására, mert 
hatalmas méretű nyomdánk körforgó gépei nagyobb vállalkozások teljesítésére vannak berendezve. Egyetlen 
kereskedői elv vezeti cégünket: ízléses munkát, pontosan a kikötött időre a lehető legolcsóbb árban ki­
szolgálni.

Pártfogást kér.

Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság
Bérlő-tulajdonosok: KERTÉSZ és IZSÁK

Műintézetünk a Klecs-féie házban, a Központi óvodával szemben van.
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Kapható : SZABÓ LÁSZLÓ és ARDÓ LEÓ 

gyógyszertáraiban.

R „Nagykunsági Könyv­
nyomda B. T."~ná! 1 szedő 
és egy gépmester tanuló 
felvétetik.

Van szerencsém a nagyközönség becses 
tudomására juttatni, hogy

m üzletet
üzletemet a Molnár János ügyvéd ur Kiss 
Antal-utczai házába helyeztem át, ahol is 
mindennemű úri és polgári ruhák legutolsó 
divaiszeriníi gyors és pontos elkészítését 
a legszebb kivitelben mérsékelt áron esz­
közlöm, melyről egy próbarendeléssel bárki 
is meggyőződhetik.

A nagyközönség szives pártfogását 
kérve, maradtam

kitűnő tisztelettel 52-37

OLÁH ÁRPÁD
férfiszabó, Kiss Antal-u. 2167.

S tDIl
Van szerencsém a nagyérdemű 

gazdálkodó közönség szives tudomá­
sára hozni, hogy nálam a legjobb 
minőségű

lótBkQró poürÉzok
a legillendőbb árban kaphatók. Úgy­
szintén szőrtarisznyák, kulacsok és 
mindenféle ostnrok olcsón beszerez­
hetők. Lószerszámok megrendelés 
után a lehető legpontosabban és 
gyorsan eszközöltetnek, úgyszintén 
javítások is elfogadtatnak.

Becses pártfogásukat kérve 
kiváló tisztelettel

LfiPDSI IDE SiliMí
Kiss Antal utcza 2174 saját ház.

Sebestyén Testvérek
épületi a kereskedők Karczagon.

I. Hasábos tűzifa 100 kgr. 90 kr.
I. Fűrészelt „ 100 „ 1 írt.
I. Aprított „ 100 „ 1 írt. 10 kr.
1. Porosz dió szén kályhafűtésre 
I. Gázgyári koksz kályhafűtésre 
500 klgr.-tól kezdve úgy a tűzifát mint a szén 

és koksz díjtalanul házhoz lesz szállítva.
Mindenféle épületfa deszka és épület lécz 

beszerzésére a legolcsóbb forrás nálunk van.

Tisztelettel

SEBESTYÉN TESTVÉREK

52-37
épület és tüzifakereskedők.

k!
$

mm t EGEEDEl
FRKERESKEDŐK KRRCZRQQB.

/

Árjegyzék.
Első osztályú bükkhasábfa méter- 

mázsája 90 kr.
Első osztályú bükkhasábfa fűré­

szelt métermázsája 1 frt.
Első osztályú bükkhasábfa hasí­

tott métermázsája 1 frt 10 kr.

Ötszáz kilogrammtól kezdve díj­
mentesen házhoz szállítva, waggon 
vételnél árkedvezmény.

Kiváló tisztelettel

Mezei és Ungerleider
fakereskedők.

V '’ * ‘ V- ,. ■ '
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Karcag—Szolnok—Ujszúsz—Budapest.

Karcag iái 
Karcagi Ma 
Kisújszállás 
fegyvernek 
T.-Sz.-Mik!ós 
Szajoi . 
Szolnok. 
Ujszász . 
Nagykáta 
Rákos . 
Budapest érk.

zv Vv.

617
633
647
720
746

803
825
044

ÍO31
12"
1225

ßyv.

10>4

1033

1107
11>7
1131
1155
1230

140

SZV.

136
154
205
236
257
3O8
326
411
5°4
623
640

Szv.

228
947

30ü
332

353
406
431
5°8 
616 

737 
820

Gyv.

621
I

626
I

70S
711
749

822
926

912

Karcag—Hagyvfirad—Kolozsvár.

Budapest—Ujszász—Szdnolí—Karcag.
Állomások Tvszsz. Gyv. Szv. Szv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Gyv.

Budapest ind
Hagykáta 
Ujszász 
Szolnok 
Szajoi . 
T.-Sz.-Miklós 
fegyvernek 
Kisújszállás 
Karcagi p.-ta 
Karcag. érk.

9-

I

2
255
321
32
4«i
411
52;

720

73.,
830

859
9.0

935
10”
ló34

1055

820

S36
10lü 
10M 
1121 
ll47 
12” 

1221
1243 

1 02

9°°
917
1057
1136
12
1240
1255
V3
133
l53
204

1220

1236
221

310
34»
5°,
523
552
612
611
655

225 

236

3L
410

435

447

540
559
711
855
955
911
ion
1011
1011

I
Ilii

705

711
925
Q50

1011 
ion 
1121 
1111 
Ilii

1213

911
911
10H
ion
Ilii 
1132

1222
12H

Kolozsvár—nagyvárad—Karcag.

Állomások Gyv. Szv. Szv. Gyv. SZV. Gyv.

Karcag .... ind. 1056 113 655 533 Ilii 1222
Püspökladány . . •

1113 j44 727 550 1142 1211
Biharpüspöki . . . . 1235 336 912 1 226 1
Nagyvárad . . . . • 12-15 348 1022 709 238 2"
Csúcsa .... . . 630 521 922 521 416
Kolozsvár . . . érk. 827 727 1022 1 553

Állomások

Kolozsvár . . . indul
Csúcsa . . .
Nagyvárad 
Biharpüspöki . 
Püspökladány 
Karcag . . . . érk.

Szv. Gyv. Gyv. Szv. Gyv.

559 1115 551 649 1232
851 1255 707 S58 219
1051 255 g34 1053 409
1115 1 S48 ll22 1

1251 355 952 124R 527
138 41s 10'4 l36 655

Karcag—Debrecen—Szatmdr. Szatmár—Deörecen—Karcag
Állomások Ivszsz. Gyv. Szv. Gyv. Szv. Szv. Szv. Állomások Szv. Szv. Gyv. Szv. Gyv.

Karczag . . ind. 522 1056 204 533 622 1212 122Z Szatmár . . ind. 655 1055 626 844 2'9
Püspökladány . . 6°o 1121 240 622 818 122 422 Nagykároly . . 855 1115 712 946 300

Kaba........................ 633 1132 213 612 838 135 412 Érmihályfalva . . 915 1211 752 10* 334
Hajdúszoboszló . 700 1146 310 628 904 122 421 Debrecen . . . 1015 1 29 84,J 1140 4->2
Debrecen . . . 746 1208 336 649 946 918 522 Hajdúszoboszló 1155 355 920 1244 505
Érmihályfalva . . 1117 103 501 711 1222 322 61° Kaba......................... 1151 355 g33 1” 5™
Nagykároly . . 1231 136 6°0 822 107 422 713 Püspökladány . . 1155 311 940 l21 532
Szatmár . . érk. 158 217 7" 910 221 512 826 Karcag . . érk. 1211 455 ió14 2M 655

Karcag—Kunmadaras—Tiszafüred. Tiszafüred—Kunmadaras—Karcag

Buciiméi!

Karcag .............................. indul
Kunmadaras....................................
Tiszaszentimre...............................
Tiszaszőllös....................................
Tiszafüred................................... érk.

Állomások 11«.
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Tiszafüred........................ indul
Tiszaszőllös.....................................
Tiszaszentimre ......
Kunmadaras.....................................
Karcag...............................érkezik

Nyomta a „Nagykunsági Könyvnyomda Betéti Társaság.,, Bérlő-tulajdonosok: Kertész és Izsák körforgógépén.
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